
τα µηχανικά µέσα του Γερµανικού Τάγµατος. Η Κάνδανος όµως
ΕΙΧΕ ΚΑΤΑΣΤΗ ΣΥΜΒΟΛΟΝ ΘΥΣΙΑΣ.

Εκ των κατοίκων όσους εύρον άπαντας εθανάτωσαν και
µεταξύ αυτών και δύο γυναίκας και εκ των νεκρών δύο(2) ο Ιω-
άννης Γεωργιλάκης και ο Μιχαήλ Αρχάκης, ο µεν πρώτος ηλι-
κίας 90 ετών, ο δε δεύτερος ετών 102, την µιαν των γυναικών
την Παπαδοµανωλάκη και τον ∆ηµήτριο Κοντεκάκην τους έρρι-
ψαν ζώντας εις τα φλόγας των καιοµένων οικιών.

Η µάχη της Κανδάνου ήρχισε µε την ελπίδα της Νίκης για
την Ελευθερίαν µας και κατέληξεν εις την τραγωδίαν της κατα-
στροφής, διά να διαπιστωθή η δολιότης και η κακή πίστις των
βαρβάρων εκείνων ανθρώπων πού επεδείωξαν µε αυτόν των
τον πολιτισµόν και την δολιότητα να διοικήσουν τον Κόσµον.

Σπάνιαι είναι αι περιπτώσεις κατά την ιστορικήν διαδροµήν
των αιώνων που αντίπαλοι ευρέθησαν εις  µεγαλειτέραν ανισό-
τητα µέσαν εις τον αγώνα, γι’ αυτό και ο κόσµος εθαύµασε εις
την Κρήτην περισσότερον τους νικηµένους από τους νικητάς.

Οι πολεµισταί µας ούτοι εκάµφησαν από την ωµήν βίαν,
δεν ηδυνήθη όµως η υλική αύτη δύναµις του κατακτητού να
κάµψη της ψυχής των την αδάµαστον δύναµιν.

Ο Στρατάρχης της Μ. Βρεττανίας ΜΕΤΛΑΝΤ ΟΥΙΛΣΟΝ εις
ραδιοφωνικήν οµιλίαν του γενοµένην την 21ην Μαρτίου 1948
και δηµοσιευθείσαν εις τα Ελληνικάς εφηµερίδας 22 και 23
Μαρτίου 1948, αναφέρει και τα εξής: “.....Η µάχη της Κρήτης
έδοσε εις  τους νησιώτας την ευκαιρίαν να επιδείξουν το ακα-
τάβλητον αυτών φρόνηµα εναντίον του εχθρού πολύ προτού α-
ναγνωρισθούν τα διάφορα κινήµατα αντιστάσεως οι πολίται της
Κανδάνου, χωρίς καµµίαν βοήθειαν, εκ µέρους των Στρατιωτι-
κών Αρχών κατενίκησαν τους Γερµανούς Αλεξιπτωτιστάς, οι ο-
ποίοι κατέλαβον το χωρίον των και διά τούτο οι Γερµανοί προ-
έβησαν αργότερα εις  αντίποινα καταστρέψαντες αυτό....”

Οι Γερµανοί µετά την πυρπόλησιν της Κανδάνου απηγό-
ρευσαν επί ποινή θανάτου την προσέγγισιν παντός πολίτου εις
την περιοχήν αυτήν.

Την ιδίαν ηµέραν της καταστροφής αφαιρέσαντες µίαν θύ-
ραν από κατεστραµµένην οικίαν ανέγραψαν Γερµανιστί και Ελ-
ληνιστί επ’ αυτής:

“ΩΣ ΑΝΤΙΠΟΙΝΟΝ ΤΩΝ ΑΠΟ ΟΠΛΙΣΜΕΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΝ-
∆ΡΩΝ & ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΟΠΙΣΘΕΝ ∆ΟΛΟΦΟΝΗΘΕΝΤΩΝ
ΓΕΡΜΑΝΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΩΝ ΚΑΤΕΣΤΡΑΦΗ Η ΚΑΝ∆ΑΝΟΣ.”

Αντιληφθέντες οι Γερµανοί ότι τοσαύται απώλειαι δεν δι-
καιολογούνται από δολοφονίαν διά τούτο φαίνεται εις την από
9ην Νοεµβρίου 1941 διαταγήν του ∆ιοικητού Φρουρίου Κρήτης
υποβιβάζει τους νεκρούς εις 45 (πιθανώς όµως να οµιλή ού-
τος εις την διαταγήν του µόνον διά τας απωλείας τας προξε-
νηθείσας εντός της κωµοπόλεως της Κανδάνου και των οποί-
ων τον αριθµόν και ηµείς αγνοούµεν). Τέλος οι Γερµανοί φιλο-
τεχνίσαντες µαρµάρινην πλάκα µετέφερον και έστησαν ταύτην
επί των ερειπίων της Κανδάνου και επί της οποίας αναγράφε-
ται:

“Ε∆Ω ΥΠΗΡΧΕΝ Η ΚΑΝ∆ΑΝΟΣ
ΚΑΤΕΣΤΡΑΦΗ ΠΡΟΣ ΕΞΙΛΑΣΜΟΝ ΤΗΣ ∆ΟΛΟΦΟΝΙΑΣ 25 ΓΕΡ-

ΜΑΝΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΩΝ”
Οι ανωτέρω αναφερόµεναι 1) Ξήλινη πινακίς και 2) Μαρ-

µάρινη πλάξ έχουσι στηθή σήµερον εις το κέντρον της κατα-
στροφείσης Κανδάνου και διαιωνίζουν αφ’ ενός µεν τον ηρωϊ-
κόν αγώνα που διεξήγεν ο γενναίος ούτος λαός της Επαρχίας
Σελίνου προς απόκρουσιν του βαρβάρου κατακτητού διά την
διατήρησιν της ελευθερίας του, αφ’ ετέρου το µίσος του κατα-
κτητού και τα µέσα που µετεχειρίσθη διά να εκδικηθή τον υπέρ
της ελευθερίας του αγωνισθέντα λαόν της Επαρχίας Σελίνου.

Είναι ψευδέστατον ότι εδολοφονήσαµε Γερµανούς στρα-
τιώτας ή ότι εκτυπήσαµεν τούτους δολοφονικά εκ των νώτων.
Παρεξήγησαν φαίνεται οι Γερµανοί την τέχνην του µάχεσθαι

των Κρητών πολεµιστών. Τους πολεµήσαµεν µετά θάρρους υ-
περασπίζοντες την ελευθερίαν µας. Τους εξόργισεν η περί-
πτωσις που οι στρατιώται τους αναµετρήθησαν µε γυναίκας και
παιδιά, όπως οµολογεί και αυτός ο Γερµανός Αρχηγός της εν
Κρήτη Γερµανικής αντικατασκοπείας “ΦΛΕΣΕΡ” εις το βιβλίον
του “ΟΙ ΟΡΕΙΝΟΙ ΚΥΝΗΓΟΙ ΜΑΣ ΕΝ ΚΡΗΤΗ” Οµολογούν ότι τον
επολέµησαν εις Κάνδανον και Γυναίκες.

Εις την  Κάνδανον έστησαν την µαρµάρινην πλάκα και την
ξήλινην πινακίδα. Εις τα Φλώρια έκτισαν Μαυσολείον εις την
θέσιν που ευρίσκετο η οικία από την οποία ηµύνθησαν οι Γερ-
µανοί στρατιώται των γκρεµίσαντες την οικίαν, εις ην ευρίσκε-
το το τηλέφωνον του χωρίου µε το οποίο ετηλεφώνει  από τας
νώτας των η κ. Φραγκιαδάκη και ενηµέρωνε τον υποφαινόµε-
νον κατά την ώρα που εξελίσετο η µάχη εις τον Άναβον
24/5/41.

Οι άνδρες και αι γυναίκες και τα παιδιά των 10 ετών που
επολέµησαν τους Γερµανούς εις την Κάνδανον ήσαν νοµίµως
επιστρατευµένοι διά της από 20/5/41 διαταγής µου και της ο-
ποίας διαταγής φέρω τάς ευθύνας έναντι των Πρϊσταµένων
µου Αρχών και της Ιστορίας.

Ψεύδονται οι Γερµανοί ότι ακρωτηριάσθησαν ή εκακοποι-
ήθησαν οι φονευθέντες στρατιώται των. Οι στρατιώται των ε-
φονεύθησαν πολεµούντες εις Κάνδανον, Φλώρια και Μεσαύλια
και καθ’ ολόκληρον την διαδροµήν από Μούλετε µέχρι Παλαι-
οχώρας. Αντιθέτως εκείνοι οίτινες κληθέντες να καταθέσωσι
τα όπλα των και υπακούσαντες παραδοθέντες παρέµειναν αιχ-
µαλώτοι εις τα χείρας των πολιτοφυλάκων µας σύµφωνα µε
τους νόµους του πολέµου και παρεδόθησαν εις τους Γερµα-
νούς (αφεθέντες ελεύθεροι) µετά την επικράτησίν των εν
Κρήτη. Θα ηµπορούσα να ερωτήσω του Γερµανούς διατί οι
στρατιώται των οι αιχµαλωτισθέντες εις Μεσαύλια και φιλοξε-
νηθέντες εις το χωρίον Σάσαλο υπό του αειµνήστου Νταγκου-
νάκη επεστρέψαν µετά την πάροδον αρκετών ηµερών οι ίδιοι
οι φιλοξενηθέντες και εξετέλεσαν την οικογένεια του;

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Κατά την µάχην της Κανδάνου απασχολήσαµεν ένα πλή-
ρες Γερµανικόν Τάγµα στρατού επί εξαήµερον δυνάµεως χι-
λίων περίπου ανδρών, την οποίαν δύναµιν εστερήθη ο εχθρός
κατά το εξαήµερον διάστηµα που ήτο απησχοληµένοι εις τον η-
µέτερον Τοµέα και η οποία απεσπάσθη από την κυρίαν της
προσπάθειαν.

Ο εχθρός από της πρώτης στιγµής δεν εθεώρει τον εαυ-
τόν του ασφαλή από της Ν.∆. κατευθύνσεως(Σελίνου) καθ’ ην
εποχήν επετίθετο προς Μάλεµε και Χανιά και εν συνεχεία διά
την προς Σφακιά καταδιώξιν των Άγγλων

Επιφέραµεν σοβαράς απωλείας εις τον εχθρόν.
Ενεργούντες µέσα εις το πλαίσιον του πνεύµατος της

διαταγής µας εκινητοποιήσαµεν και εξοπλίσαµεν εκ των ενώ-
ντων την δύναµιν εκείνη των πολιτών χρησιµοποιήσαντες ταύ-
την κατά τον καλύτερον δυνατόν τρόπον, κατά την γνώµη µας,
µε σκοπόν ν’ ανακουφίσωµεν τον µαχόµενον στρατόν.

α )Ο λόγος διά τον οποίον δεν ηδυνήθηµεν να καταρτίσω-
µεν µαχίµους οργανικάς µονάδας είναι ότι δεν υπήρξεν ο α-
παιτούµενος υλικός προς τούτο χρόνος. Συνεπεία τούτου είναι
ευνόιτον ότι δεν ήτο δυνατόν να ζητήσωµεν και επιτύχωµεν α-
πόλυτον στρατιωτικήν πειθαρχίαν. β)Τα πράγµατα µας ηνάγκα-
σαν ν’ ακολουθήσωµεν την παράδοσιν και αρχήν την υφισταµέ-
νην τουλάχιστον διά την Κρήτην ήτοι την υπακοήν εις δυναµικά
πρόσωπα κατά περιφερείας των πολιτών, εις ους η πλειονό-
της τουλάχιστον των κατοίκων υπακούει και ακολουθεί τας υ-
ποδείξεις εις δυσκόλους στιγµάς, εφ’ όσον εις το αναµεταξύ
θά έχη αποκτήση την εµπιστοσύνην εις τα πρόσωπα ταύτα.γ)
Γ’ αυτό και τους προσελθόντας Αξιωµατικούς µετεχειρίσθην
εις ορισµένας δυσκόλους αποστολάς και έθεσα υπό τας δια-

ταγάς των τα τµήµατα Χω/κής και Αγροφυλακής. δ)Κατά την
µάχην προ της Κανδάνου όρισα Τοµείς µε Τοµεάρχες τους Α-
ξιωµατικούς, οίτινες προωθηθέντες εις την πρώτην γραµµήν
διά του παραδείγµατός των και τη αυτοθυσίας των και της κτη-
θείσης πείρας των έκαµαν τους πολίτας να δέχωνται και να ε-
κτελούν τάς διαταγάς των. ε)Ο πατριωτισµός του λαού της Ε-
παρχίας και ο πόθος να κατανικήσωµεν τον εχθρόν µου έδοσε
την δυνατότητα να κινητοποιήσω τους προσελθόντας υπό τα ό-
πλα και να γίνει η αντίστασις του Σελίνου.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Αναχωρών εκ Χανίων την παραµονήν της µάχης της Κρή-
της και αφού άπαξ δεν µας εχορηγήθη ο απαραίτητος οπλι-
σµός ανεφέρθην υπό τύπον παραπόνου εις τον Στρατιωτικόν
∆ιοικητήν Χανίων Υπαστράτηγον κ. Γαγάραν εις ον εξέθεσα το
δύσκολον της αποστολής µου υπό τοιαύτας συνθήκας. Οµολο-
γώ ότι οφείλω χάριτας καθ’ όσον ούτος µε δύο φράσεις του
µου έδοσε προκαταβολικώς κάθε διαταγήν και οδηγίαν που
µου αναγκοιούσε εις τα κατόπιν ενεργείας µου, σε δυο του
φράσεις λέγω που θα µου µείνουν αλησµόνητες “Γνωρίζω πως
έχετε δίκιο και η άνευ οπλισµού αποστολή σας είναι πολύ δύ-
σκολος. Είσαι όµως Αξιωµατικός µε µεγάλην πείραν και όταν
έχης προ οφθαλµών την άµυναν του πατρίου εδάφους, όπερ ό-
πως σας αναλύσαµεν κινδυνεύει, κάµε ούτως κάθε ενέργεια
σου  που θα συντελέση εις την διατήρησιν της ελευθερίας
µας”. Μου ευχήθη καλήν επιτυχίαν, τον απεχαιρέτησα και ανε-
χώρησα.

Σύµφωνα µε την γενικήν διαταγήν µου αλλά έχοντας υπ’
όψιν και την λακωνικήν αυτήν διαταγήν του αµέσου Προϊσταµέ-
νου µου Στρατηγού κ. Γαγάρα ενήργησα, και αι αρµόδιαι Προϊ-
στάµεναι µου Αρχαί ας κρίνουν τας ενεργείας µου και τα απο-
τελέσµατα των.

Για µένα θα παραµείνη πάντοτε η Μεγάλη Τιµή πως α-
πλώς ετύγχανα ∆ιοικητής των γενναίων εκείνων που µε τον η-
ρωϊσµόν των µε εβοήθησαν και εκάµαµε την µάχην της Κανδά-
νου.

Το ότι συνεπεία των ενεργειών µου εκείνων κατεστράφη
η Κάνδανος έχω την συνείδησιν µου ήρεµον, διότι της τοιαύτης
καταστροφής την άδειαν µου την έδοσαν οι γενναίοι και οι υ-
περήφανοι εκείνοι συνεπαρχιώται µου και ιδιατέρως οι ιποτικοί
πατριώται κάτοικοι της Κανδάνου διά της αποφάσεως εκείνης
κατά το ιστορικόν Συµβούλιον της εσπέρας της 22ας Μαϊου
1941 εις το Σεράγιο της Κανδάνου, “Να πολεµήσουµε προ της
Καντάνου κι ας καταστραφή η ΚΑΝΤΑΝΟΣ”

Ο αγών εκείνος του Σελίνου είναι µοναδικόν παράδειγµα
µέχρι σήµερον εις την ιστορίαν, αγών πολιτών και µόνον πολι-
τών ανδρών και γυναικών όπως οµολογούν και οι ίδιοι οι Γερ-
µανοί εις τας διαταγάς των εις το Μνηµείον που έστησαν εις
τα Φλώρια, εις τα πλάκας και πινακίδας που έστησαν εις την
Κάνδανον και τέλος εις το βιβλίον του ο ΦΛΕΣΕΡ- Εναντίον του
τελειοτέρου εις οργάνωσιν και οπλισµόν στρατού του Κόσµου.

Είναι ο τελευταίος της ενεούσης τότε της ελευθερίας
της Ελλάδος και της Ευρώπης αγών.

Αλλά και η απαρχή της ανακτήσεως της. 
Είναι τέλος η εν συνεχεία ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΣ ήτις τό-

σον συνετέλεσε διά τον θριµατισµόν του Άξονος εν Ευρώπη
και όστις επί τοσούτον επετάχυνε τό τέλος του 2ου Παγκοσµί-
ου Πολέµου.

Νοµίζω ότι κάθε τιµή και έπαινος ανήκει εις τους γεν-
ναίους εκείνους µαχητάς της ιστορικής αυτής µάχης που όλος
ο κόσµος την γνωρίζει ως “Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΑΝ∆ΑΝΟΥ”

ΗΘΙΚΑΙ ΑΜΟΙΒΑΙ

Οι Αξιωµατικοί: 
1)Έφεδρος Υπολοχαγός Παπαηλιάκης Ανδρέας

2) Υπ/ρχος Μπιτσάκης Γεώργιος
3) Υ/χός Πυροβολικού Αποστολάκης Ηρακλής
4) Υ/χός Πεζικού Ζεβελάκης Φραγκιός
5) Ανθ/ρχος Μουρκογιάννης Γεώργιος,
κατανοήσαντες από της πρώτης στιγµής την σοβαρότητα

της καταστάσεως συνετέλεσαν: 1) Εις την προπαρασκευήν του
αγώνος διά την στρατολογίαν εφοδιασµόν των προσερχοµένων
Πολιτοφυλάκων κι τον καταρτισµόν των αποσπασµάτων και
Τµηµάτων. 2) Καταλαβόντες εγκαίρως τας καθορισθείσας ε-
πί της κυρίας γραµµής αντιστάσεως θέσεις κατόρθωσαν ν’ α-
ποκρύψουν καταλλήλως τα τµήµατά των, να παρασύρουν τον
εχθρόν εντός της τοποθεσίας της κυρίας γραµµής αντιστάσε-
ως και να αιφνιδιάσουν τούτον προξενήσαντες σοβαράς εις
αυτόν απωλείας. 3)Ακολούθως διά του παραδείγµατος των,
του ηρωϊσµού και της αυτοθυσίας των, προκινδυνεύοντες των
Τµηµάτων  των και εκθέτοντες εις βέβαιον κίνδυνον την ζωήν
των κατόρθωσαν να συγκρατήσουν και να καθιλώσουν επί
24ώρον τον εχθρόν, όστις εχθρός διέθετεν άριστον εξοπλι-
σµόν και αριθµητικήν υπεροχήν δυνάµεων. Με µικρόν αριθµόν
πολεµιστών, οπλισµένους µε πολεµικά όπλα και µε ελάχιστα
πυροµαχικά. 3) ∆ιά της καταλλήλου διαθέσεως των µε κυνη-
γετικά όπλα οπλισµένων πολιτών κατορθώσαν κάνοντες αρί-
στην χρήσιν τούτων εκµεταλλευόµενοι τον κονιορτόν και τους
καπνούς εκ των εκκρήξεων των οβίδων προωθούντες αυτο-
προσώπως τους πολεµιστάς τούτους να προξενήσουν φθο-
ράν εις τον εχθρόν, αλλά και να τον εξαπατήσουν ότι ευρί-
σκεται ούτος προ υπερτέρων δυνάµεων από όσας υπελόγι-
ζεν. Προτείνω να δοθή η ανάλογος προς τον ηρωϊσµόν και την
πράξιν των υπό τοιαύτας συνθήκας ηθική αµοιβή.

ΙΙ. Τους µε αναρρωτικήν άδειαν διατελούντας κατά την
εποχήν εκείνην στρατιώτας 1) Κωστάκην Γεώργιον, και 2)
Φριδάκιν Ιωάννην του Ευαγγέλου, οίτινες άοπλοι όντες, και ο
µεν πρώτος οπλισµένος µε περίστροφον εις την πάλην σώµα
προς σώµα µα Γερµανόν στρατιώτην πολυβολιστήν εις Φλώρια
την 23ην Μαΐου 1941 κατόρθωσε να πλησιάση τον εχθρόν εξ
εγγυτάτης αποστάσεως, να φονεύση τούτον διά του περιστρό-
φου του να τού αφαιρέση το πολυβόλον και να οπλισθή ούτος.
Ο δέ δεύτερος στρατιώτης Φρυδάκης Ιωάννης του Ευαγγέλου
εις την µάχην παρά την Χαρβάταν την 21ην Μαΐου 1941 κατόρ-
θωσε να φονεύση Γερµανόν στρατιώτην, να λάβη το πολυβό-
λον του.

Αµφότεροι οι προαναφερθέντες στρατιώται τυγχάνοντες
πολυβολιταί εις το Αλβανικόν µέτωπον και γνωρίζοντες την τε
τεχνικήν και τακτικήν χρήσιν του πολυβόλου έκαµαν εν συνε-
χεία καλήν χρήσιν του όπλου των προξενήσαντες σοβαράς α-
πωλείας εις τον εχθρόν, ο µεν πρώτος εις το Κανδανιότικο Φα-
ράγγι,  ο δε δεύτερος εις τα υψώµατα του ∆ροµονέρου, συντε-
λέσαντες ούτω διά του ηρωϊσµού και της αυτοθυσίας των διά
του παραδείγµατός των τα µέγιστα εις την έκβασιν της µάχης
εκείνης, ήτις έκτοτε απεκλήθη “ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΑΝ∆ΑΝΟΥ”

Αντιγραφή κειµένου: Κωστής Πετράκης
∆ιατηρείται η γλώσσα και ορθογραφία του πρωτότυπου

σε µονοτονικό.

Από δηµοσιεύµατα στον Αθηναϊκό τύπο έµαθα ότι στο ιστορικό
Φαράγγι της Καντάνου επρόκειτο να επιτραπεί, και εν συνε-
χεία ότι επετράπη και ήδη άρχισε τη λειτουργία του ένα ντα-

µάρι.
Είναι δυνατόν;
Ενώ µαθαίνω για το σχέδιο-ανοσιούργηµα να γίνει νταµάρι το

Φαράγγι, έχω στα χέρια µου Αντίγραφο της Πολεµικής Έκθεσης του
Πατέρα µου Χαράλαµπου Ι. Σειραδάκη για τη Μάχη της Καντάνου. Ο
Χαράλαµπος Σειραδάκης ορίστηκε  Στρατιωτικός ∆ιοικητής Σελίνου
λίγες ώρες πριν από τη µάχη. Κάλεσε τους συνεπαρχιώτες του να πο-
λεµήσουν («Από δώ Σελινιώτες», όπως λέει και ο Κρητικός ύµνος), και
κατηύθυνε αυτή τη µάχη. Μετά την απελευθέρωση ο Ελληνικός Στρα-
τός του ζήτησε να συντάξει Πολεµική Έκθεση για τη µάχη της Κα-
ντάνου όπως έγινε γνωστή, πράγµα που έκανε. Υπέβαλε την Έκθεση
αυτή στην Υπηρεσία Ιστορίας Στρατού. Αντίγραφο υπάρχει στο οικο-
γενειακό αρχείο.

Ξέρω από την Έκθεση αυτή, αλλά και από τις διηγήσεις του ίδι-
ου, ακόµη και από γραπτές αναφορές αγωνιστών που έλαβαν µέρος
στη µάχη σε διάφορα σηµεία της Επαρχίας  Σελίνου, πόσο θάρρος,
γενναιότητα, αυταπάρνηση, αγάπη στην ελευθερία, µε άλλα λόγια πό-
ση Ελληνική ψυχή κατέθεσαν οι Σελινιώτες σ’ εκείνη τη µάχη. Τι γνω-
ρίζουν οι σύγχρονοι συµπατριώτες µας για όλα αυτά;

Γνωρίζουν ότι οι Σελινιώτες ειδοποιήθηκαν µέσα σε ένα βράδυ,
και ότι την εποµένη το πρωί έδωσαν το παρόν στην Κάντανο έτοιµοι
για τη µάχη εναντίον των Γερµανών; Ότι οι νέοι Κρήτες δεν είχαν ε-
πιστρέψει από το µέτωπο που είχε καταρρεύσει στα Βόρεια σύνορα
της χώρας, και οι πολεµιστές που πήραν µέρος στη µάχη ήταν είτε η-
λικιωµένοι είτε νεαρά παιδιά; Ότι οι πολεµιστές αυτοί δεν διέθεταν ε-
παρκή και κατάλληλο οπλισµό, και χρειάστηκε να αποσπάσουν όπλα
και σφαίρες από νεκρούς Γερµανούς µέσα στη µάχη για να συνεχίσουν
να πολεµούν; 

Γνωρίζουν ότι η µάχη της Καντάνου ήταν η τελευταία µάχη του
Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου σε Ελληνικό αλλά και σε Ευρωπαϊκό έδαφος

πριν από την επίθεση των Γερµανών στη Ρωσία; Γνωρίζουν ότι η Μά-
χη της Κρήτης, όλης της Κρήτης, µέρος της οποίας ήταν η Μάχη της
Καντάνου, ήταν αυτή που καθυστέρησε τη Γερµανική επίθεση στη
Ρωσία, πράγµα αποφασιστικό  για την έκβαση όλου του πολέµου; 

Μάχες δόθηκαν και σε άλλα σηµεία του Σελίνου, αλλά η κορύφω-
ση ήταν η µάχη στο Φαράγγι. Αυτό δεν ήταν τυχαίο, ήταν στρατηγι-
κή επιλογή. Λόγω του περιορισµένου των ελληνικών δυνάµεων και
του ελλιπούς οπλισµού τους έπρεπε οι Γερµανοί να εγκλωβιστούν σε
θέση που να δίνει πλεονέκτηµα στους αντιστεκόµενους, που γνώριζαν
τον τόπο και µπορούσαν κρυµµένοι να χτυπήσουν  τον εχθρό. Ούτε ή-
ταν τυχαία η µεγάλη δύναµη που κατηύθυναν οι Γερµανοί στην Κά-
ντανο. Ήταν και αυτό στρατήγηµα (µε παραπειστικό τηλεφώνηµα
που έγινε αντιληπτό ότι παρακολουθούσαν οι Γερµανοί) για να απο-
σπαστούν Γερµανικές δυνάµεις από το µέτωπο στο Μάλεµε Χανίων, ό-
που εκείνη την ώρα η µάχη ήταν σφοδρή.

H Μάχη της Καντάνου είναι από κάθε άποψη ιστορική. Έγινε α-
πό τις 21 µέχρι της 29 Μαΐου του 1941. Η Κάντανος είναι ένας µαρτυ-
ρικός τόπος. Καταστράφηκε εκ θεµελίων γιατί σήκωσε κεφάλι και α-
ντιστάθηκε. Η Επαρχία Σελίνου υπέστη πολλά δεινά στον πόλεµο αυ-
τό, θρήνησε νεκρούς, είδε ανθρώπους της να εκτελούνται, να οδηγού-
νται στα στρατόπεδα Άουσβιτς του Νταχάου για να βρουν µαρτυρικό
θάνατο, χωριά να καίγονται και να καταστρέφονται, ανθρώπους να
ξεσπιτώνονται, να χάνουν συγγενείς, σπίτια, περιουσίες. 

Τι περίµεναν οι Κρητικοί όταν αντιστέκονταν και πολεµούσαν τον
εισβολέα; Ότι θα απωθήσουν τη Γερµανική επίθεση; Ότι θα νικήσουν
τις δυνάµεις του Άξονα; Τίποτα από αυτά. Αντιστάθηκαν όπως αντι-
στάθηκαν πάντα οι Έλληνες σε κάθε βάρβαρη εισβολή, γιατί αγα-

πούσαν την ελευθερία, γιατί υπερασπίζονταν τις εστίες τους. 
Όµως, οι σύγχρονοι Έλληνες γνωρίζουν πολύ λίγα από όλα αυτά,

ίσως όχι αρκετά για να αγαπήσουν αυτή την πατρίδα, για να αισθαν-
θούν περήφανοι, για να τοποθετηθούν σωστά ακόµη και στις σύγχρο-
νες προκλήσεις. Τις εθνικές προκλήσεις, τις ηθικές, τις ατοµικές.

Το νταµάρι στο ιστορικό Φαράγγι είναι µια ακόµη πρόκληση.
Και αντί να στηθεί ένα Μνηµείο που θα θυµίζει τον ηρωϊσµό όσων πο-
λέµησαν και να τιµά τη µνήµη των νεκρών, στήνεται ένα νταµάρι που
προσβάλλει την ιστορική µνήµη και πληγώνει το περιβάλλον. Και ξα-
ναρωτώ: Είναι δυνατόν

Ορισµένοι αντιστέκονται. Από δηµοσίευµα του Ευτύχη Μπιτσά-
κη έµαθα για το νταµάρι της ντροπής. Ασφαλώς υπάρχουν και άλλες
αντιδράσεις που  δεν  τις γνωρίζω. Πρόσφατα έφτασε µέχρις εµένα έκ-
κληση του ∆ικηγόρου Στέλιου Γρηγοράκη και του Κοινωνιολόγου
Κωστή Πετράκη να δώσω ότι στοιχεία υπάρχουν στο οικογενειακό
αρχείο για τη µάχη στο Φαράγγι. Με τις παραπάνω σκέψεις αποφα-
σίσαµε, οι δύο αδελφές µου και εγώ, να δώσουµε για δηµοσίευση την
Πολεµική Έκθεση του Χαράλαµπου Σειραδάκη. Γιατί η ιστορία δεν
πρέπει να αποσιωπάται. ∆εν πρέπει να στρεβλώνεται, και πολύ περισ-
σότερο δεν πρέπει να βεβηλώνεται. Και αυτό που πάει να γίνει στο
Φαράγγι µε το νταµάρι είναι βεβήλωση την οποία δεν πρέπει να επι-
τρέψουµε. Και ακόµη γιατί, καθώς εκλείπουν οι παλαιότεροι που µπο-
ρούσαν να διηγηθούν την ιστορία, πρέπει επί τέλους από κάπου να
µάθουν οι νεότεροι τι κυκλοφορεί στο αίµα τους και πως πρέπει να το
τιµούν.

Ελλάς Ελένη Σειραδάκη - Κουράκου,
νοµικός  

ΚΑΝΤΑΝΟΣ
Η µάχη, η ιστορία, το φαράγγι... το νταµάρι
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